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ДОСЛІДЖЕННЯ ТОВАРНОЇ СТРУКТУРИ ЕКСПОРТУ УКРАЇНИ В УМОВАХ 
ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

АНОТАЦІЯ 
Вступ. Актуальність дослідження товарної структури експорту України в умовах глобальних викликів зумовлена 
потребою привести у відповідність до вимог ринків Європейського Союзу її експортний портфель. Щоб 
відповідати вимогам та стандартам ЄС під час глобальних трансформацій Україні слід дотримуватися стратегічних 
завдань, серед яких першочерговими є розвиток економіки, залучення інвестицій та підвищення експортного 
потенціалу.  
Мета. Вивчення товарної структури експорту України, її складових та принципів трансформування, а також пошук 
шляхів покращення конкурентоспроможності України в умовах глобалізації є основною метою даного 
дослідження. 
Метод (методологія). У процесі роботи використано методи аналізу, синтезу, порівняння, обґрунтування, 
статистичного аналізу, абстрактно-логічний, графічний та табличний.  
Результати. Вивчено та проаналізовано сучасні концепції трансформації товарної структури експорту країн та 
досвід їх впровадження. Встановлено, що поняття «товарної структури експорту» пов’язано з поняттями 
«експортний потенціал», «торговельний баланс», «конкурентоспроможність» та «економічна складність», 
остання з яких означає високу різноманітність та диференціацію виробництва, що відображається у широкому 
асортименті та високій якості вироблених товарів. 
Проаналізовано товарну структуру експорту України, де основними групами товарів є сільськогосподарська 
продукція, машини та обладнання, хімічна промисловість, металургія та металопродукція, енергетичні продукти 
та ІТ-послуги. Запропоновано 4 основні шляхи трансформації експортного портфелю України з метою підвищення 
її конкурентоспроможності: диверсифікація експортного портфелю, підвищення якості та 
конкурентоспроможності продукції, розвиток нових експортних напрямків на ринках ЄС та запровадження 
екологічних стандартів. Також слід впроваджувати економічні реформи, стимулювати інвестиційний клімат, 
підтримувати підприємництво та інновації, що є важливими складовими стратегічних планів щодо експорту.  

Ключові слова: товарна структура; експорт; Україна; глобалізація; трансформування. 

Вступ  

 Проблема трансформації товарної 
структури експорту України до вимог ринків 
Європейського Союзу (ЄС) в умовах глобальних 
викликів пов’язана з необхідністю змін в 
експортному портфелі України, щоб 
відповідати вимогам та стандартам ЄС під час 
глобальних трансформацій. На актуальність 
дослідження вказує зв’язок даної проблеми зі 
стратегічними завданнями України, серед яких 

першочерговими є розвиток економіки, 
залучення інвестицій та підвищення 
експортного потенціалу. Вступ України до ЄС та 
підписання Угоди про асоціацію з 
Європейським Союзом вимагає гармонізації 
українських законодавчих норм та стандартів з 
європейськими. Це означає, що українські 
експортери повинні адаптуватися до вимог 
ринків ЄС, щоб мати можливість успішно 
просувати свою продукцію та послуги на цих 
ринках.  
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Окрім цього, проблема трансформації 
товарної структури експорту зачепає кілька 
важливих аспектів, як диверсифікація 
експортного портфелю, підвищення якості та 
конкурентоспроможності самої продукції, 
розвиток нових експортних напрямків та 
запровадження екологічних стандартів. Проте з 
поглибленням глобалізації на світових ринках, 
під час якої відбуваються стрімкі зміни 
структури виробництва та продажу 
різноманітних товарів і послуг, зростає потреба 
в дослідженні шляхів ефективного покращення 
конкурентоспроможності українських товарів 
на міжнародних ринках, зокрема на ринках ЄС. 
Цей доводить гостру необхідність проведення 
даних досліджень. Предметом нашого 
дослідження є аналіз товарної структури 
експорту України, а об’єктом є процес 
трансформування товарної структури експорту 
країн в умовах глобалізації. 

Вивченню товарної структури України 
присвятили свої праці вітчизняні науковці: 
Бублик М. [1, 2], Каленська В. [3], Кривов’язюк І. 
[4], Крисоватий А. [5], Лисенко А. [6], 
Мазаракі А. [7], Мельник А. [8], Різван Р. [9], 
Ставицька А. [10], Чухрай Н. [11], Шайда О. [12]. 
Основними темами щодо товарної структури 
експорту, які досліджували автори з-закордону 
Алонсо В. [13], Браун Л. та Траутт Е. [14] були 
зміни щодо конкретної політики, аналіз 
доцільності експортних субсидій та їх вплив на 
сальдо зовнішньої торгівлі, а також набутий 
досвід, який отримали урядовці з різних країн. 
Автори робіт [15-17] досліджували вплив 
екологічної політики на трансформацію 
економік та їх конкурентоспроможність. Також 
пріоритетними були проблеми пошуку 
правильних напрямів трансформування 
експорту країн [18], аналіз таких економічних 
інструментів як оцінка збитків та їх страхування 
у глобальному та регіональному масштабах [19-
21]. Особливу увагу автори [22] приділили 
впровадженню недискримінаційних 
нетарифних торгових витрат, формуванню 
сучасної логістики [23] та впровадженню 
концепції розумних спеціалізацій [24] для 
кожного окремого регіону, країни й 
економічних об’єднань, дослідженню 
успішного досвіду змін конкретної політики і 
правил торгівлі між країнами [25-26].  

З появою глобалізаційних викликів, як 
зазначено у працях [1; 2; 4; 8; 10; 16; 22; 24], 
зростає потреба і в зміні експортного портфелю 
країн та його диверсифікації, і в підвищення 
якості та конкурентоспроможності продукції. 
Однак, сьогодні вченими недостатньо уваги 
приділено дослідженню трансформації 
товарної структури експорту, розвитку нових 
експортних напрямків та запровадженню 
екологічних стандартів. 

Мета та завдання статті 

Вивчення товарної структури експорту 
України, її складових та принципів формування, 
а також пошук шляхів покращення 
конкурентоспроможності України в умовах 
глобалізації є метою даного дослідження, що 
визначає наступні завдання: 1) вивчити сучасні 
концепції трансформації товарної структури 
експорту країн та досвід їх впровадження; 2) 
проаналізувати товарну структуру експорту 
України; 3) запропонувати шляхи покращення 
експортного портфелю України та підвищення її 
конкурентоспроможності. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Сучасне розуміння поняття товарної 
структури в економіці, як вважають автори [27; 
28], базується на описі складу, розподілу та 
співвідношенні різних видів товарів, які 
виробляються та експортуються в країні або 
регіоні. Це включає асортимент продукції, яку 
країна виробляє та продає, а також важливі 
характеристики цих товарів, такі як якість, 
технологічний рівень, конкурентоспроможність 
тощо. 

Поняття товарної структури тісно пов’язано з 
економічною складністю, оскільки товарна 
структура впливає на економічну складність 
країни або регіону. Економічна складність 
означає високу різноманітність та 
диференціацію виробництва, яка 
відображається у широкому асортименті та 
високій якості вироблених товарів [29]. Товарна 
структура може бути показником економічної 
складності, оскільки розмаїття та якість товарів 
можуть свідчити про наявність розвиненої 
виробничої бази, науково-технічного 
потенціалу та інноваційного середовища в 
країні. 

Крім того, товарна структура також 
пов’язана з іншими термінами, такими як 
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«експортний потенціал», «торговельний 
баланс» та «конкурентоспроможність». 
Ефективна товарна структура може підвищити 
експортний потенціал країни, стимулюючи 
зростання експорту товарів, що сприяє 
підвищенню конкурентоспроможності товарів 
та послуг на світових ринках. Посилення 
конкурентоспроможності товарів може 
поліпшити торговельний баланс, забезпечуючи 
більшу вартість експортних товарів порівняно з 
імпортом. 

Бачимо, що товарна структура є важливим 
економічним поняттям, яке відображає 
розмаїття та якість виробництва країни і має 
прямий вплив на економічну складність, 
експортний потенціал, торговельний баланс та 
конкурентоспроможність. 

Один з прикладів впровадження сучасної 
концепції трансформації товарної структури 
експорту країн – це перехід від низької доданої 
вартості до високотехнологічного експорту. Такі 
країни, як Південна Корея та Сінгапур [30], 
успішно реалізували цю концепцію і досягли 
значного прогресу у розвитку 
високотехнологічних секторів економіки. 

Сінгапур зосередився на розвитку 
біомедичних наук, інформаційних технологій, 
фармацевтики та фінансових послуг [30]. 
Широкомасштабні інвестиції в дослідження та 
розвиток, створення інноваційних центрів та 
сприяння підприємництву допомогли Сінгапуру 
стати одним з лідерів у галузі високих 
технологій. 

Південна Корея зосередила свої зусилля на 
електроніку, автомобілебудування та 
супутникову технологію [30]. Завдяки активній 
підтримці держави, фінансуванню досліджень, 
розвитку кластерів і сприянню інноваціям, 
Південна Корея здобула міжнародне визнання 
і стала світовим лідером у галузі електроніки та 
інформаційних технологій. 

Не менш цікавим є приклад Нової Зеландії, 
яка успішно здійснила перехід від сировинного 
виробництва до продажу високоякісних 
продуктів та послуг. Нова Зеландія, маючи 
потужний сільськогосподарський сектор, 
успішно диверсифікувала свою товарну 
структуру, розвиваючи експорт високоякісної 
сільськогосподарської продукції, а саме: 
органічні продукти, молочні продукти преміум-
класу та виноробство [31]. Це дозволило країні 

отримати конкурентні переваги на світовому 
ринку та забезпечити стійкий економічний 
розвиток. 

Успішні приклади впровадження концепцій 
трансформації товарної структури експорту 
вказують на важливість стратегічного 
планування, державної підтримки, 
інноваційного середовища та співпраці між 
державними органами, приватним сектором та 
академічними установами. 

Проаналізуємо товарну структуру експорту 
України. Так, за даними Євростату [32] за 
останній період 2021-2022 рр. обсяг світової 
торгівлі товарами та реальний ВВП значно 
відновилися у 2021 році після падіння у 2020 
році через початок пандемії COVID-19. Обсяг 
торгівлі товарами зріс на 9,7 % у 2021 році, тоді 
як ВВП за ринковими обмінними курсами зріс 
на 5,9 %. Також у першій половині 2022 року 
було зафіксовано слабше зростання торгівлі, 
після чого відбувся стрімкий спад через 
військову агресію та початок повномасштабної 
війни. В Україні динаміка експорту у 2023 р. 
нарешті має позитивну динаміку порівняно з 
2022 р., проте ще не досягла довоєнного рівня 
(рис. 1). На рис.1. представлено щомісячні дані 
про обсяги експорту, з яких видно, що загалом 
експорт зменшився на 26,1% (10305,5 млн. дол. 
США) [33].  

Регіональні обсяги зовнішньої торгівлі 
товарами у 2022 році представлено у табл.1, з 
якої видно, що найбільше від’ємне сальдо було 
у м. Київ (-11539,9 млн. дол.). 

У 2021 р. експорт товарів становив 68089,3 
млн. дол. США, або 138,4% порівняно із 2020 р., 
імпорт – 72816,8 млн. дол., або 134,0%. 
Негативне сальдо склало тоді складало 4727,5 
млн. дол. (у 2020 р. також було негативне – 
5144,3 млн. дол.). Коефіцієнти покриття 
експортом імпорту – 0,94 (у 2020 р. – 0,91). 235 
країн світу були партнерами України. Для 
порівняння з І кв. 2023 р. експорт товарів був 
10305,5 млн. дол. США, або 73,9% відносно І кв. 
2022 р., імпорт – 15699,4 млн. дол. (110,9%.) 
Сальдо теж було негативне (- 5393,9 млн. дол.), 
як і в І кв. 2022р. (– 208,0 млн. дол.). Коефіцієнт 
покриття експортом імпорту у І кв. 2023 р і 
2022 р. були 0,66 і 0,99. Партнерами були 212 
країн. На рис. 2 наведена товарна структура 
експорту України. 
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Рис. 1. Динаміка експорту у 2022-2023 рр., [33]  

Таблиця 1. Регіональні обсяги зовнішньої торгівлі товарами у 2022 році [34] 

Регіон 

Експорт Імпорт 

Сальдо тис.дол. 
США 

у % до 
2021 

у % до заг. 
обсягу 

тис.дол. 
США 

у % до 
2021 

у % до заг. 
обсягу 

Україна 44135592,5 64,8 100,0 55295748,4 75,9 100,0 -11160155,9 

Вiнницька 1600458,1 122,2 3,6 622797,4 89,1 1,1 977660,7 

Волинська 1065676,8 128,0 2,4 2034204,5 112,1 3,7 -968527,7 

Днiпропетровська 6250833,1 51,4 14,2 3951611,1 67,3 7,1 2299222,0 

Донецька 284183,4 4,0 0,6 139074,5 7,4 0,3 145108,9 

Житомирська 718098,4 93,1 1,6 1206028,9 175,0 2,2 -487930,5 

Закарпатська 1970395,6 117,0 4,5 1645411,8 97,0 3,0 324983,8 

Запорiзька 2808659,0 59,2 6,4 1195427,4 58,4 2,2 1613231,6 

Івано–Франківська 684521,4 58,7 1,6 597967,8 60,1 1,1 86553,6 

Київська 2095732,2 82,2 4,7 3621107,6 64,7 6,5 -1525375,4 

Кiровоградська 873195,7 85,5 2,0 249495,9 85,4 0,5 623699,8 

Луганська 8704,4 5,2 0,0 12309,6 4,7 0,0 -3605,2 

Львiвська 3024849,5 103,2 6,9 5387542,9 113,3 9,7 -2362693,4 

Миколаївська 1642889,1 47,5 3,7 733533,1 61,4 1,3 909356,0 

Одеська 2400107,2 141,4 5,4 2132470,5 92,3 3,9 267636,7 

Полтавська 1867032,3 58,5 4,2 1201463,6 63,9 2,2 665568,7 

Рiвненська 744171,7 105,7 1,7 550888,4 95,5 1,0 193283,3 

Сумська 723665,8 68,2 1,6 582527,6 67,9 1,1 141138,2 

Тернопiльська 780415,8 115,0 1,8 518880,4 97,8 0,9 261535,4 

Харкiвська 879683,0 48,8 2,0 1252880,9 52,2 2,3 -373197,9 

Херсонська 56990,5 13,8 0,1 36828,3 13,8 0,1 20162,2 

Хмельницька 780197,1 85,0 1,8 707518,6 112,6 1,3 72678,5 

Черкаська 1293904,7 146,4 2,9 606978,6 57,6 1,1 686926,0 

Чернiвецька 286552,6 138,2 0,6 486284,2 250,0 0,9 -199731,6 

Чернігівська 717457,0 60,3 1,6 300404,2 62,1 0,5 417052,8 

м. Київ 10463689,1 68,3 23,7 22003545,5 70,9 39,8 -11539856,4 

Прим. Без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, 
м. Севастополя та тимчасово окупованих територій у Донецькій та Луганській областях. 
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Товарна структура експорту України включає 
широкий спектр продуктів і секторів економіки, 
де основними групами товарів, що 
експортуються, є сільськогосподарська 
продукція, машини та обладнання, хімічна 
промисловість, металургія та металопродукція, 
енергетичні продукти та ІТ-послуги. Україна 
відома своїм потенціалом у вирощуванні 
зернових культур (пшениця, кукурудза), 
соняшнику, сої. Також експортує м’ясо, молочні 
продукти та інші сільськогосподарські товари. 
Крім цього Україна виробляє та експортує 
різноманітне машинобудівне обладнання, а 
саме сільськогосподарську, важку, 
електротехнічну та транспортну техніку. 
Розвинена хімічна промисловість дозволяє 
експортувати добрива, пластмаси, 
лакофарбову продукцію тощо. Україна також є 
великим виробником та експортером сталі, 
чорних металів, алюмінію та інших металевих 
виробів, нафти, газу, вугілля та інших 
енергетичних ресурсів. Розробка програмного 
забезпечення та надання ІТ-послуг теж 
становить значну частину експорту України. 

Загалом, товарна структура експорту 
характеризується суттєвим впливом сільського 
господарства, важкої промисловості та 
енергетичного сектора. Однак, важливим 
завданням для України є диверсифікація 
експортних ринків і підвищення доданої 
вартості експортованих товарів через розвиток 
інноваційних галузей та високотехнологічного 
сектора економіки. 

Розглянемо шляхи покращення експортного 
портфелю України та підвищення її 
конкурентоспроможності. Враховуючи 
проведені дослідження, рекомендуємо 
зосередити свої зусилля на наступних 4-х 
напрямах. 

Диверсифікація експортного портфелю. 
Україна має залежність від окремих товарів 
(наприклад, зерно, металургійні вироби) у 
своєму експорті. Диверсифікація товарної 
структури дозволить розширити географію 
експорту та зменшити ризики, пов'язані зі 
змінами на світових ринках. 

Підвищення якості та 
конкурентоспроможності продукції. 
Виробникам слід пристосуватися до стандартів 
якості та безпеки, які встановлені на ринках ЄС. 
Це включає впровадження інноваційних 

технологій, підвищення якості виробництва та 
управління, а також забезпечення дотримання 
вимог стандартів. 

Розвиток нових експортних напрямків на 
ринках ЄС. Це перш за все, стосується 
конкурентоспроможних секторів, що 
відповідають потребам ринків ЄС, серед яких 
розширення експорту сільськогосподарської 
продукції, продуктів харчування, легкої 
промисловості, інформаційних технологій та 
послуг. 

Запровадження екологічних стандартів. У 
світлі глобальних викликів, пов’язаних зі 
зміною клімату та стійким розвитком, важливо, 
щоб українські товари відповідали екологічним 
стандартам ЄС. Це сприятиме застосуванню 
енергоефективних технологій, зменшенню 
викидів та впровадженню відновлювальних 
джерел енергії.  

При реалізації цих стратегічних планів щодо 
експорту слід також впроваджувати економічні 
реформи, стимулювати інвестиційний клімат, 
підтримувати підприємництво та інновацій.  

Висновки та перспективи подальших розвідок 

Отже, виходячи з потреби вивчити товарну 
структуру експорту України, його складові та 
підходи до трансформації в нових умовах 
глобалізаційних викликів було проаналізовано 
сучасні концепції покращення експортного 
потенціалу країн та досвід їх впровадження. 
Встановлено, що поняття «товарної структури 
експорту» пов’язано з поняттями «експортний 
потенціал», «торговельний баланс», 
«конкурентоспроможність» та «економічна 
складність».  

Аналіз товарної структури експорту України 
показав, що її основними групами товарів є 
сільськогосподарська продукція, машини та 
обладнання, хімічна промисловість, металургія 
та металопродукція, енергетичні продукти та ІТ-
послуги. З метою підвищення 
конкурентоспроможності економіки та 
виходячи з отриманих результатів було 
запропоновано чотири основні шляхи 
трансформації експортного портфелю України, 
а саме: диверсифікація експортного портфелю, 
підвищення якості й конкурентоспроможності 
продукції, розвиток нових експортних 
напрямків на ринках ЄС та запровадження 
екологічних стандартів. З огляду на важливість 
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реалізації стратегічних планів щодо експорту 
Україні слід впроваджувати економічні 

реформи, стимулювати інвестиційний клімат, 
підтримувати підприємництво та інновації. 
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STUDY OF THE PRODUCT STRUCTURE OF UKRAINE'S EXPORTS IN THE CONDITIONS OF GLOBALIZATION 
 
Abstract  
Introduction. The urgency of studying the product structure of Ukraine's exports in the face of global challenges is determined by the need to bring 
its export portfolio into compliance with the requirements of the European Union markets. In order to meet the requirements and standards of the 
EU during global transformations, Ukraine should adhere to strategic tasks, among which the development of the economy, attracting investments 
and increasing the export potential are of primary importance. 
Purpose. Studying the commodity structure of Ukraine's exports, its components and principles of formation, as well as finding ways to improve 
Ukraine's competitiveness in the context of globalization is the main goal of this study. 
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Method (methodology). The methods of analysis, synthesis, comparison, substantiation, statistical analysis, abstract-logical, graphical and tabular 
analysis were used in the process of work. 
Results. Modern concepts of the transformation of the commodity structure of countries' exports and the experience of their implementation have 
been studied and analyzed. It was found that the concept of "commodity structure of export" is connected with the concepts of "export potential", 
"trade balance", "competitiveness" and "economic complexity", the last of which means a high variety and differentiation of production, which is 
reflected in a wide range and high the quality of manufactured goods. 
The commodity structure of Ukraine's exports was analyzed, where the main groups of goods are agricultural products, machinery and equipment, 
chemical industry, metallurgy and metal products, energy products and IT services. 4 main ways of transforming Ukraine's export portfolio in order 
to increase its competitiveness are proposed: diversification of the export portfolio, improvement of product quality and competitiveness, 
development of new export directions in the EU markets, and introduction of environmental standards. It is also necessary to implement economic 
reforms, stimulate the investment climate, support entrepreneurship and innovation, which are important components of strategic plans for exports. 
 
Keywords: commodity structure; export; Ukraine; globalization; transforming. 
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